

COMBATES EN EL FRENTE RUMANO

Los alemanes siguen torpedeando nuestros barcos

LAS PROPOSICIONES DE PAZ Y LOS NEUTRALES

SUIZA

Coincidiendo casi con el acuerdo del Gobierno federal suizo de adherirse a la nota del Presidente de los Estados Unidos, algunos periódicos franceses han comenzado a publicar artículos en que se alude al peligro de que Alemania viole la neutralidad helvética para atacar a Francia por la cuenca del Saona.

No es la primera vez que se plantea ese problema. Según revelaron algunos diarios de países neutrales, el mando germano, antes de la guerra, tenía estudiados dos planes de invasión de Francia. El primero entrañaba el paso por los cantones. El segundo el paso por las llanuras belgas. Al fin, los estrategas germanos se decidieron por éste. Según parecerían, procedieron así teniendo en cuenta que el país suizo es montañoso y que el ejército de la Confederación es admirable para una guerra de montaña. Creyeron, además, que Bélgica no resistiría.

A primeros del año actual, el comandante Driant, diputado francés, muerto en Verdun defendiendo los aproches del campo atrincherado, dijo al Gobierno de la República que, según una personalidad extranjera muy bien informada, el Estado Mayor alemán preparaba una vasta operación contra la extremidad alsiaciana de la barrera de los Vosgos. Varios Cuerpos de ejército, pasando por Basilea, sorprenderían la extrema derecha francesa, y envolviendo Belfort, se precipitarían sobre la ciudad cuenca del Saona, el Creusot y la comarca del Lyonesado.

El movimiento debía comenzar apenas Verdun hubiera caído en manos del Kronprinz. Francia, entretenida en el Mosá, no se hubiera opuesto a él sino demasiado tarde.

El comandante de Civrieux, crítico militar de *Le Matin*, escribe en este diario: «No hay ninguna inverosimilitud en suponer que Hindenburg, descartando todo escrúpulo, intente una maniobra de ala izquierda por el territorio helvético, desarrollada sobre un ciento de kilómetros, es decir, menos de cuatro etapas largas de la región de Basilea a la de Pontarlier, a lo largo de los valles del Jura, paralelos a la frontera.»

¿En qué se funda el comandante de Civrieux? Tal vez en algunos informes de origen suizo, según los cuales hay concentraciones de tropas alemanas en el Gran Ducado de Baden. La Alsacia, hoy por hoy, es un teatro secundario. Los Vosgos nevados se prestan difícilmente a empresas estratégicas de amplitud considerable. Recordemos las pugnas brutales del Hartmannwillerkopf...

Pero una marcha por Suiza contra la Francia del Sudeste, si era efectuada con rapidez, impediría al Gobierno helvético—no hay sino mirar el mapa—toda oposición eficaz y fructuosa. Los franceses deberían realizar un cambio de frente análogo al que hicieron en las primeras semanas de la guerra, cuando tuvieron que llevar al Norte amenazado la mayoría de sus divisiones aventuradas en Lorena y Alsacia.

¿Que esas alarmas son infantiles? Probablemente sí. Mas, después del ataque a Lieja por von Emmich, todo es creíble...

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

«Raids»
LONDRES, 24. Oficial: «Ayer llevamos a cabo con éxito un raid en las trincheras alemanas al Sur de Iprés, cerca del Bluff, infligiendo al enemigo numerosas pérdidas.»

El enemigo, por su parte, llevó a cabo otros, después de violento bombardeo, en nuestras líneas cerca de Boessinghe, haciéndonos unas cuantas bajas.

Durante el día hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes entre el Ancre y el Somme y en el sector de Iprés. Nosotros bombardeamos eficazmente las trincheras enemigas al Este de Berles, y al Sur de Pys dispersamos con nuestro fuego un fuerte destacamento enemigo.»

COMUNICADOS OFICIALES DEL EJERCITO RUSO

IncurSIONES RECHAZADAS.
PETROGRADO, 24. Oficial: «Frente occidental.—A orillas del lago Kolditscheff, al Norte de Baranovitchy, la artillería enemiga mostró gran actividad durante la jornada, y al atardecer varios destacamentos, cubiertos los soldados con capotas blancas, se acercaron a nuestras líneas; pero fueron rechazados por nuestro fuego de artillería y ametralladoras.»

En el resto del frente registranse diversos encuentros entre exploradores.

Pueblos conquistados.
Frente del Cáucaso.—A 30 verstas al Oeste

de Gumich, cerca de At-Kuney, dimos un golpe de mano en las líneas enemigas, haciendo algunos prisioneros.

Al Sudoeste del lago Van desalojamos al adversario de algunos pueblos situados al Nordeste de Vastan.

Violentas luchas.

Frente rumano.—Al Noroeste, Oeste y Sudoeste de Rimnik el enemigo ha sido rechazado por nuestras vanguardias.

Se ha trabado viva lucha en las regiones de Racocizeny, Vadul y Soresci.

En la región de Balaceul una de nuestras compañías penetró durante la noche en el pueblo de Rosciur; desmontó cuatro cañones y pasó a la bayoneta a un escuadrón enemigo que descansaba.

Un batallón enemigo de refuerzo, procedente de Korbinlenk, cercó a nuestra compañía, que, sin embargo, pudo abrirse paso, sin perder ningún hombre.

En las cercanías de Vischani detuvimos fácilmente un intento de ofensiva enemiga.

En la Dobrudja nuestros elementos continúan repliegándose hacia el Norte; el enemigo prosigue su encarnizada ofensiva y sus tropas continúan en contacto con nuestra retaguardia.»

Sigue la lucha.

PETROGRADO, 24. (Oficial.) Hemos rechazado ataques del enemigo en la región del río Bistritza y en la de Lavouwe, haciendo prisioneros.

En los Cárpatos forestales, ocupamos unas colinas situadas al Norte del río Ousa. Cayeron en nuestras manos cinco oficiales y 100 soldados.

En el frente de Rumania, el enemigo atacó a nuestras tropas en la región Casina-Zabala.

En la Dobrudja, nos tiramos hacia Isakatcha.

En la región de la estación de Yanka capturamos un avión enemigo con los cuatro hombres que lo tripulaban.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

Combates de artillería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 24. El parte oficial turco da cuenta de un intento de sorpresa contra el frente persa al Norte de Hamadan; fué rechazado, con pérdidas para los rusos.

En el frente de Felahie y en las posiciones al Sur de este punto continúan los combates de artillería.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos.

ROMA, 24. (Oficial.) De Stelvis a Garda, duelos de artillería, más vivos en la zona de Torrale y en el valle de Ledro.

En el Pasubio y en la cuenca del Alto Asiático molestamos con nuestros tiros precisos los movimientos de columnas enemigas.

En el frente de Giulia, la espesa niebla impidió ayer las acciones de artillería, gracias a lo cual, pequeños destacamentos enemigos avanzaron por sorpresa contra nuestras posiciones de la cota 86, al Sudeste de Gorizia. Fueron rechazados rápidamente, quedando en nuestro poder algunos prisioneros.

En el Carso, encuentros entre patrullas.

Por la noche, un intenso bombardeo emprendido por el enemigo contra nuestras posiciones de Montfalcone y de la cota 144, tuvo que cesar ante la rápida intervención de nuestra artillería.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Duelos de artillería.

PARIS, 24. Acciones de artillería bastante vivas en diversos puntos del frente, sobre todo en ambas partes del Avre, en los sectores de Quesnoy y Cauny, así como en la orilla de recha del Mosá.

En la Champagne, un golpe de mano del enemigo contra nuestras trincheras del Oeste de Auberville fué rechazado fácilmente.

En todos los demás sitios, el día transcurrió tranquilo.

LA PROPOSICION DE PAZ

Los periódicos alemanes.

BERNA, 24. Siguen los periódicos alemanes comentando la nota americana.

El *Berliner Tageblatt* escribe: «Es extraño que Wilson no vea diferencia ninguna entre los fines de cada beligerante.»

Los periódicos de la derecha comentan en tonos desagradables, la gestión de Wilson.

La *Taeghische Rundschau* dice: «El Presidente ha hecho esta gestión por la sencilla razón de que la guerra ha dejado de ser un pingüe negocio para los americanos y porque los submarinos constituyen ya un verdadero peligro.»

Es imposible prescindir de lo ocurrido en Bélgica, de la violación de nuestra propia

frontera, mientras el embajador Schoen trataba aún de entretenernos con pretextos y engaños, cuando ya teníamos al enemigo en nuestro territorio.

Es inútil querer desfigurar los hechos, y éstos son que Alemania quiso y desencadenó la guerra para aplastarnos y esclavizarnos. Tal era su objeto y no otro.

Los aliados, sorprendidos por la brutal agresión, se aprestaron a la defensa, flaquearon en los primeros momentos; pero las tornas cambiaron, y merced al heroísmo, al esfuerzo inmenso llevado a cabo por los aliados, hoy tenemos la seguridad de la victoria, la certeza de que nuestras armas arrojarán al enemigo de las regiones invadidas, para vivir, después de la paz, cuando ya no sean posibles tales agresiones y se desvanezca el miedo a todo militarismo, una existencia de tranquilidad, basada en el respeto mutuo, desarrollando unos y otros pacíficamente su vida nacional.

Al Gobierno suizo y al norteamericano habremos de responder que los aliados continuarán defendiéndose, dentro de los límites del Derecho y de la Justicia, guiados por la firme e inquebrantable voluntad de luchar hasta que desaparezca de raíz el peligro que les amenazaba.

Claro y terminante es el voto dado por el Senado francés, el declarar que Francia no puede entrar en tratos con el enemigo mientras éste ocupe un solo pie de territorio francés.

La victoria de nuestras armas solamente dará fin al conflicto.

Es inútil querer seguir otros derroteros.»

Comentando la nota suiza.

LYON, 24. La nota suiza se comenta en los términos de estricta cortesía que impone la deuda de reconocimiento que Francia ha contraído hacia Suiza.

Sin embargo, los periódicos expresan cierta extrañeza de que un país mezclado tan de cerca en el conflicto haya caído en los mismos errores de apreciación de América.

El *Petit Journal* escribe:

«Este noble y pequeño país, rodeado por todas partes por los beligerantes, y que se preocupa de la amenaza de ser tratado quizás al también como Bélgica por aquellos a quienes estorban las pequeñas naciones, aspira, según parece, a que cesen las hostilidades.»

Los intereses de América están del lado de la Entente, y Wilson, independientemente de sus sentimientos personales, tiene mayor interés en que se salven los aliados y en que los alemanes quedemos derrotados y arruinados. Ni más ni menos.»

La Prensa yanqui y las declaraciones de Lansing.

NUEVA YORK, 24. Los periódicos comentan las declaraciones del secretario de Estado, Mr. Lansing.

El *New York Sun* dice: «Nunca se produjo en los anales diplomáticos barandita semejante a la que estamos presenciando.»

El *Evening Post*: «Las declaraciones de Lansing han de producir un efecto deplorable en el Extranjero. Malparada va a quedar en Europa la diplomacia americana.»

El *New York Globe* dice, que si la guerra amenaza a los americanos, el primer deber del Gobierno era advertir al pueblo de este peligro.

¿Contra quién habríamos de pelear, contra los aliados o los alemanes, o contra los dos a la vez?

¿Y por qué habríamos de entrar en la guerra?

De todo lo ocurrido se deduce que el Gobierno de Washington ha demostrado una vez más su incapacidad política y diplomática.»

El *World* dice: «Debemos tomar en serio la advertencia que nos hace el Gobierno. Estamos verdaderamente ante un peligro, y para apartarle se ha dirigido la nota a los beligerantes, a fin de poder fijar nuestra propia conducta futura.»

El *New York Times* dice: «No cabe duda de que Wilson se dirige especialmente a las Potencias centrales, y que es sólo el propósito verdadero de Alemania lo que sigue oscuro.»

Para que Alemania precise sus condiciones de paz, estamos seguros de ello, es para lo que le Presidente ha enviado su nota.»

La respuesta de los aliados.

LONDRES, 24. El *Daily Telegraph* asegura que las Potencias aliadas contestarán primero a la nota alemana, transmitida por Wilson el lunes pasado.

«Dicho documento, que está siendo—agrega—ahora discutido entre los Gabinetes que forman la Entente, será un documento completísimo.»

Desde luego, el Presidente norteamericano no podrá considerar el texto de esta nota como una contestación a sus propias peticiones, puesto que él mismo ha declarado que nada tenía que ver con la gestión de los Imprios centrales.

Por la misma razón tampoco podrá ver ofensa alguna en la comunicación aliada.

Sin embargo, es de creer que el texto de la contestación a Alemania no le deje ninguna duda en cuanto a la que tendrá su iniciativa.»

La Prensa francesa y la nota suiza.

PARIS, 24. Los periódicos ponen hoy a la nota suiza análogo comentario que a la de Wilson.

«Es indispensable—dicen—remontarse a los orígenes del conflicto, de los cuales prescindan una y otra, y no atenderse sólo a los efectos, sino a la causa primordial.»

No pueden ignorar los neutrales que Austria fué un instrumento de Alemania al hacer sus humillantes peticiones a Serbia, que aceptaba el *ultimatum* a pesar de ser tan fuerte y tan duro.

Es imposible prescindir de lo ocurrido en Bélgica, de la violación de nuestra propia

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

La guerra a la francesa.

Habrán ustedes leído en los telegramas de estos días las opiniones que acerca de los procedimientos científicos de esta guerra tiene Edison, el gran inventor y también un gran humorista norteamericano.

Edison se ha asomado a los ventanales de su laboratorio—de ese laboratorio donde se olvidó de su mujer la noche de bodas y donde ahora prepara, según dice él mismo, alguna invención para defender del ataque submarino a los buques—se ha asomado a Europa, metida en esta guerra alemana y científica, y ha sonreído con desdén.

Edison, el americano, piensa que los europeos han estado muy rudimentarios, muy salvajes en sus aplicaciones de la ciencia a la guerra. Y se encara, naturalmente, con los alemanes, que son los que se las han echado de más científicos.

No es Edison el primero que ha llamado salvajes a los alemanes por su manera de emplear en la guerra la ciencia. La diferencia estriba en que los anteriores críticos basaban su reproche en el abuso hecho por Alemania de la ciencia para matar. Edison, por el contrario, cree que, puestos a matar, los alabanciosos científicos alemanes no han sabido usar suficientemente la ciencia.

—Eso de los líquidos inflamables, eso de los gases asfixiantes—ha dicho el inventor norteamericano—, no son mas que salvajadas científicas.

Entiéndase bien que Edison habla de salvajadas científicas, viéndolas no desde un punto de vista moral, sino desde el punto de vista técnico. Y qué, ¿no tiene razón?

Las declaraciones de Edison recogen un desencanto sufrido por la mayoría de los hombres. No era preciso ser un Wells para imaginarse la guerra científica mucho más sorprendente de lo que ha sido. Cierto, los submarinos resultan más eficaces de lo que el vulgo pensaba; pero no fueron una sorpresa. Menos han resultado sorpresas científicas la artillería de grueso calibre y la aerostación de guerra.

Lícito es hablando de ciencia hablar de sorpresas. Si la ciencia no nos sorprende, ¿qué nos va a sorprender ya en la vida?

La guerra reptaba a la fantasía científica. Y la fantasía científica, que suele ser la menos desmentida por la realidad, no ha quedado satisfecha, hasta el presente, con la realidad de la guerra.

No quiere esto decir que no se hayan hecho, acuciados por la guerra, trabajos científicos importantes, sobre todo en química. En Grenoble, la capital de los Alpes franceses, donde tanta importancia tienen los estudios eléctricos, he visto, en un viaje reciente, cómo ha resultado Francia la carencia del magnesio, que, al igual del cloro líquido, le venía de Alemania antes de la guerra.

En otros artículos he hablado de la fábrica de cloro líquido, establecida en el Puente de Claix por el Sr. Loucher, hoy subsecretario en el nuevo Gobierno.

La extracción del magnesio la ha conseguido el Sr. Plusin, catedrático de Electroquímica en la Facultad de Grenoble. El mismo sabio ha logrado también fabricar el cerium, del que antes se surtía Francia en Austria. Por último, ha descubierto un nuevo metal; y no digo más, para que este artículo no sea detenido por la censura, como otro, donde hablaba más precisamente del mismo asunto.

En Francia, pues, la ciencia ha trabajado con la guerra de un modo transcendental, ultratruero. Los sabios, sin embargo, como en general son pacifistas, dicen que la guerra es mala para la ciencia, pues impone apresuramientos e inmediato utilitarismo a los trabajos científicos.

La guerra impone como una moral, como una adjudicación, a la ciencia. Este sentido marcado, sujeto, de la ciencia en estado de guerra, parece que es el sentido social de la ciencia que tiene el Estado alemán.

El sentido bíblico científico resulta lo opuesto. El árbol de la ciencia del bien del mal da sombra y libertad tranquila, pacíficamente, para la pura especulación.

Si la guerra científica a la alemana merece los desdenes de un Edison, el sabio mejor los desdenes de un Edison, el sabio mejor lo para calificarla, ya que él es más sabio de lo que aplicado que de lo especulativo, no por eso ha de presumirse que la guerra de nuestro tiempo resulta poco pacífica.

La frase «el arte de la guerra» está llamada a desaparecer. Ya hay que decir nada más: «la ciencia de la guerra.»

Este científicismo guerrero no consiste en las aplicaciones de la ciencia en los recursos auxiliares; consiste en la ciencia misma de manejar, para la guerra, hombres y recursos.

Todavía las batallas napoleónicas fueron de inspiración. El cálculo mejor hecho sobre su resultado podía fallar insospechadamente, como en Waterloo; quiero decir que hoy una batalla no hubiera bastado para acabar con Napoleón.

No es posible ahora arriesgarlo todo en una

arta de la guerra. La carta de la guerra, aun la tan citada por el Canciller alemán, tiene ya un valor relativo y de momento. En la guerra presente, la contingencia y el azar han de ser descartados por la ciencia, por el determinismo.

El general va a ver su batalla como el ingeniero que la puesto en marcha su máquina. Se hacen ensayos, y si la máquina funciona bien y hay fuerza suficiente, puede decir el que la hizo funcionar lo que el general Nivelles al general Petain después del último avance francés en Verdun: «La victoria es cierta.» De un modo equivalente, el ingeniero hubiera asegurado el rendimiento de su máquina.

Porque conviene fijarse en que son los generales franceses, más que Hindenburg, los que están cogiendo este procedimiento científico de la guerra moderna.

No se olvide que Hindenburg, cuyo genio militar merece un saludo militar, ha obtenido hasta ahora sus éxitos sobre ejércitos sensiblemente inferiores. Es decir, su máquina científica de guerra no ha sufrido las pruebas con toda la intensidad soportada por la máquina de guerra que están montando los generales franceses.

Con el método experimental sobre el ejército alemán más fuerte, el generalato francés ha llegado a través de Joffre, de Castelnau, de Foch, a generales como Nivelles, como Petain, como Mangin, que saben segura, indefectiblemente, preparar la máquina de una batalla para barrer al enemigo. Si Mangin, Petain o Nivelles, sabiendo lo que ahora saben, hubieran estado en el lugar del Kronprinz, hubiesen tomado ya a Verdun. Y el día que tengan medios para amplificar a cien kilómetros lo que hacen ya tan firmemente en diez, la invulnerabilidad del frente alemán proclamada por Hindenburg pasará a la categoría de las leyendas...

¿Pero es que los aliados tienen esos medios que requieren los cien kilómetros? Claro que sí. Lo que tienen que saber es movilizarlos...

Todo es cuestión de saber alimentar la máquina de guerra, pues esta maquinaria tan científica, esta guerra de cálculo, tan poco impaciente, la dominan, la han aprehendido los generales franceses. ¿Deba ser así! En contra de lo que digan los psicólogos de barullo, que adjudican al francés viveza, volubilidad y es el cachazudo celta cantando en vez ochenta cuatro velantes; lo cierto es que la guerra de paciencia, de cálculo, es muy a la francesa; ¡como que es una guerra matemática!

CORPUS BARGA

N. B. En el Correo de París, titulado «Noticia de dos desaparecidos», se deslizó, por culpa mía, un grave error, referente al ex ministro de Estado alemán von Jagow.

Nada menos atribuí a von Jagow las palabras de que la guerra era justa e inevitable, pronunciadas por su homólogo en Viena el conde de Berchtold.

El error se ha debido a que el telegrama del embajador inglés sir de Bunsen, donde éste cuenta su conversación con el ministro de Negocios Extranjeros, a quien oyó esas palabras, lo copié cuando lo leí hace dos años—tan significativo me pareció—con otras notas de telegramas diplomáticos referentes a von Jagow.

Ha pasado el tiempo, con un tumulto de sucesos, y al dimisionar el ministro alemán y releer yo mis notas de los telegramas, tomé como relativo a von Jagow ese de sir de Bunsen, y me ayudó al error el que se habla en él de la opinión del embajador de Austria en Berlín.

La entrevista, sin embargo, que el telegrama relata, no tuvo lugar en Berlín, sino en Viena. Al ver mi artículo impreso, me ha saltado a los ojos que sir de Bunsen aparecía como embajador de Inglaterra en Alemania, cuando lo era en Austria. He consultado los libros diplomáticos y resulta, en efecto, que el telegrama de sir de Bunsen por mí citado (documento núm. 62 de la correspondencia del Gobierno británico presentada al Parlamento el mes de agosto de 1914) hace todo el referente a la conversación habida entre el embajador inglés y el conde de Berchtold, ministro en Viena.

El conocimiento y el buen juicio del lector habrán salvado mi equivocación que, aun siendo grave, no alcanzaba, en general, a mi

argumento. Han sido pronunciadas las palabras fatidicas en Berlín o en Viena, su responsabilidad recae sobre los dirigentes de los Imperios centrales.—C. B.

LOS PORTUGUESES

Los últimos sucesos.

LISBOA, 24. Se ha reunido el Consejo de ministros, ocupándose de los recientes sucesos ocurridos en Portugal.

Aviadores a Francia.

LISBOA, 24. Han marchado al frente francés varios oficiales aviadores portugueses para tomar parte en la lucha, siendo objeto de una afectuosa despedida.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Buques hundidos en el Cantábrico.

SANTANDER, (Domingo, noche.) Esta mañana llegaron a este puerto, a bordo del buque noruego Constanza, los naufragos del Marqués de Urquijo, propiedad de los Altos Hornos de Bilbao.

Cuentan los referidos naufragos que una hora después de haber salido de Bilbao ayer se encontraron con el submarino alemán U-16, el cual les detuvo, obligando al capitán del Marqués de Urquijo a que se trasladara en un bote del vapor español a bordo del submarino.

El comandante del submarino, después de ver la documentación, la arrojó al mar, y preguntó al capitán del Marqués de Urquijo qué cargamento llevaba, declarando éste que era mineral, trasladándose entonces en el mismo bote de referencia a bordo del vapor español tres alemanes armados, quienes obligaron a los tripulantes a que desembarcaran en sus propios botes, sin permitirles volver a Bilbao, no obstante las súplicas de los españoles, pues afirmaban los alemanes que tenían órdenes terminantes de torpedear, sin miramiento alguno, a cuantos buques mineros se hicieran a la vista, poniendo a salvo solamente las tripulaciones españolas.

Cuando el Marqués de Urquijo se hallaba desalojado, el comandante del submarino divisó en la distancia otro buque. Ordenó entonces a los tripulantes del Marqués de Urquijo que aguardaran en los botes, los cuales quedaron a la deriva, esperando, no la media hora que les dijeron, sino nueve horas.

Después de haber torpedeado al buque divisado, que era francés, regresó el submarino y disparó nueve cañonazos al Marqués de Urquijo, que se hundió en veinte minutos.

Poco tiempo después apareció otro buque. Los alemanes preguntaron entonces a los españoles si le conocían; pero como éstos no pudieran darles razón, resolvió el comandante alemán aguardar su llegada, ya que venía con rumbo hacia ellos, resultando ser el Constanza, llegado aquí en lastre con los naufragos del Urquijo, de quienes se hizo cargo por orden del comandante del submarino.

Preguntó éste a los tripulantes del Constanza qué cargamento iban a tomar en Santander, y como éstos le afirmaran que lo ignoraban en absoluto, el comandante les dijo que esperarían en calma sin alejarse de aquellas aguas.

Por esta razón se teme que el vapor Matienzo, que se hizo a la mar esta madrugada con cargamento de mineral y con rumbo a Inglaterra, haya podido tener algún contratiempo.

Dícese que ha sido comunicada a Bilbao la suspensión de salidas de los vapores de dicha matrícula. Los 26 marineros españoles estuvieron a bordo del submarino, que navegó durante tres horas a gran velocidad, hasta encontrar al Constanza. Dice que fueron bien tratados en el submarino U-16, que era de 1.500 toneladas. A bordo del submarino estaba como prisionero el capitán de un vapor inglés, hundido por aquél.

El «Matienzo».

BILBAO, (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor de esta matrícula Matienzo, que trae a los tripulantes de un vapor francés torpedeado.

El «Beaufroid».

Hoy entró en el puerto el vapor inglés Beaufroid, que tras los tripulantes de un vapor sueco, hundido por un submarino alemán cerca de este puerto.

Vapor inglés que se defiende.

Circular el rumor de que a poca distancia de este puerto se encontró un vapor inglés con un submarino alemán, que le hizo varios disparos.

El vapor inglés se defendió disparando su cañón, y cuando llegó la noche el vapor inglés logró escapar.

El «Marqués de Urquijo».

BILBAO, (Domingo, noche.) Se sabe que el vapor Marqués de Urquijo, de esta matrícula, perteneciente a la Sociedad de Altos Hornos, que ayer salió con destino a Inglaterra y cargamento de mineral, fue hundido por un submarino alemán a 50 millas de este puerto. La tripulación fue salvada y conducida a Santander en un vapor noruego.

Submarinos en Canarias.

LAS PALMAS, (Lunes, tarde.) Buques de vela pesqueros ven frecuentemente en aguas de estas islas submarinos alemanes.

Vapores griegos en Las Palmas.

LAS PALMAS, (Lunes, tarde.) Continúan fondeados en este puerto, esperando órdenes de sus armadores, los cuatro vapores griegos Omítris, Aristóteles, Isavopina y Contandris, dos de ellos llegados de América con grandes cargamentos de trigo y maíz para Francia.

Fueron detenidos por submarinos que les consintieron entrar en Las Palmas, mediante palabra de honor de dejar aquí el cargamento, por ser contrabando de guerra.

El «Princesa» y el «Cataluña».

El crucero Princesa de Asturias se dispone a zarpar para Cádiz, y es esperado el crucero Cataluña, que lo sustituirá en la estación de Las Palmas.

Va el «Princesa de Asturias» a limpiar fondos.

La pérdida del «Britannia».

CADIZ, (Lunes, tarde.) El vapor Britannia, torpedeado por un submarino alemán, trala a Cádiz muchos viveres, entre los que figuraban centenares de jarones.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Toma de una trinchera alemana.

PARIS, 25. Parte oficial del medio día: Al Sur del Aves, un golpe de mano enemigo contra uno de nuestros pequeños puestos al Nordeste de Canny, ha sido rechazado con granadadas.

En la región de Roye, uno de nuestros destacamentos ha penetrado cerca de la carretera de Amiens en una trinchera alemana, cuyos ocupantes han huido después de sufrir pérdidas.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería se ha mantenido bastante viva en la región Louvemont-Chambrettes.

Noche tranquila en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques ingleses.

NAUEN, 24. Comunicado oficial alemán de la tarde.—Teatro occidental.—A ambos lados de Wietje, en el arco de Ipres, atacaron secciones inglesas, después de fuerte preparación artillera, al despuntar el alba, las posiciones alemanas, siendo rechazadas.

En el resto del frente reinó poca actividad, dado el mal tiempo en general.

Los rusos se afirman en el Magyars.

Teatro oriental.—Frente del Archiducque José.—En los Cárpatos forestales, nevados, aumentó a ratos en el sector de Ludova y en el de Kiriliba el fuego de artillería. Al Norte del valle del Uz, pasaron de nuevo los rusos al ataque. Después de un ataque fracasado, logró el adversario afirmarse en las cumbres del Magyars.

Cañoneo en el Danubio.

Ejército de Mackensen.—Con las operaciones del ejército de la Dobrudja, se ha visto empujado el adversario en el extremo Noroeste de la comarca. La orilla Norte del Danubio,

—Nada.

—¿Cómo será que yo no le he visto nunca?

—Por casualidad, Lorenzo.

—Quizás evite mi presencia.

—¿Por qué razón?

—Sin duda ha adivinado que me amabais y ha oído hablar de nuestro matrimonio.

—¿Y esa sería una razón para evitar vuestra presencia?

—Sí, si él os ama.

—¿Qué decís, Lorenzo?

—No es posible vivir a vuestro lado sin amaros.

—¿Román me ama?

—Y ella reflexionó en mil detalles de los que no había hecho caso y que ahora recordaba. Parecía que acababan de abrirle los ojos.

—¿No lo había usted notado nunca?

—Nunca. ¿Quién ha podido decirlo?

—Nadie. Lo he supuesto yo.

—Sin embargo, Lorenzo... ¿Quién le ha inspirado esa suposición?

—Una frase sorprendida en boca del «cow-boy», que Gaume oyó y que me ha repetido. Esas frases prueban que está profundamente enamorado y dispuesto a todo para que no le quiten a su amada.

—¿Ah! Falta saber si ese «cow-boy» era Román. De otro modo, vuestra hipótesis cae por su base.

—Ese hombre era alto y fuerte...

—Román también...

—Ancho de hombros, los cabellos rojos, cortados al rape... Los ojos azules... Un conjunto muy enérgico...

a ambos lados de Tulcea, está bajo el fuego de los cañones alemanes.

Ataques rechazados.

Frente macedónico.—Entre el Vardar y el lago de Doirán hubo violento fuego inglés contra las posiciones germanobúlgaras. Batallones que atacaron al anochecer fueron sangrientamente rechazados.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ocupación de una altura.

VIENA, 24. Rumania.—Ejército del general Archiducque José.—Al Norte del Valle de Uz, un contingente enemigo ocupó la altura de Hagyaros.

Posiciones invadidas.

Frente ruso.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Uno de nuestros batallones de cazadores franqueó el Bistrizza Solotvinska, y penetró por las alambradas enemigas.

Al Sudoste de Schorodchany, y después de haber destruido las obras de defensa del enemigo, uno de nuestros contingentes avanzados penetró en las posiciones enemigas y, después de hacer algunos prisioneros, regresó a sus propias líneas.

Cañoneo en el Carso.

Frente italiano.—En la alta planicie del Carso reinó bastante actividad de artillería.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Acercamientos en el mar.

La noche del 22 al 23 de diciembre, cuatro de nuestros cazatorpederos atacaron, en el canal de Otranto, a dos buques de patrulla enemigos, y, después de un combate de artillería, ambos buques enemigos fueron hundidos.

Al regresar, seis cazatorpederos enemigos y un crucero de tipo antiguo intentaron cortar el paso a nuestras fuerzas navales.

Se inició un violento cañoneo. Uno de los cazatorpederos enemigos fue hundido; los demás se vieron obligados a retirarse, ante el fuego de nuestra flotilla.

EN FINISTERRE

DOS SUBMARINOS ALEMANES

Aun cuando ya hemos publicado en resumen telegráfico lo sucedido en aguas de Finisterre, creemos interesante ampliar detalles.

Los periódicos de Coruña traen nuevas noticias referentes a los vapores torpedeados en las costas de Finisterre por dos submarinos alemanes.

Cerca de la una de la tarde fondeó en el puerto de Finisterre el vapor danés Gerda, llevando a bordo 63 tripulantes, los cuales pertenecen a las dotaciones de un vapor danés y del vapor noruego Falk.

Antes de entrar en el puerto el Gerda, que iba escoltado por un submarino, avistó éste en el horizonte a otros dos buques que se dirigían con rumbo al Sur, alejándose entonces el sumergible del vapor danés para ir a reconocer a las otras naves.

El barco danés quedó sobre la máquina en espera del submarino.

En vista de que el sumergible tardaba, el Gerda siguió avanzando hasta llegar al puerto, donde desembarcó las tripulaciones de los vapores hundidos.

El Gerda iba gobernado por marineros del submarino, los cuales dijeron en perfecto español a la gente del puerto que iban a echar a pique al Gerda, porque el submarino les esperaba a la entrada de Finisterre.

El vapor danés arbolaba la bandera de guerra alemana.

Al poco rato de zarpar el Gerda se oyeron las detonaciones de varios cañonazos, suponiéndose que el submarino disparaba sobre el Gerda para echarlo a pique.

A pesar de oírse las detonaciones cerca, nada podía verse por la densa niebla que había.

En la mitad de la tarde abocó la entrada del puerto de Finisterre otro vapor danés, el Chassing Macrik, tripulado por seis marinos alemanes de la dotación de un sumergible germano, que también llegó a entrar en rada.

A cada palabra que el joven pronunciaba, ella se quedaba más pálida.

—Ese retrato es el de Román—dijo al fin.—Pero es extraño. ¿Le conocéis?

—No... El retrato que acabo de hacer es el de un empleado de mi hermano, llamado Lázaro Beermann, que se presentó en la fábrica con papeles falsos y que sospechamos que él es el que ha asesinado a Jactel...

—¿Pero qué prueba que ese Lázaro Beermann y Román Goux sean una misma persona?

—El parecido.

—Puede ser fortuito.

—El acento.

—Eso no es una prueba; mi padre os lo ha dicho hace un momento.

—La voz, que es la misma.

—¿Y en un indicio tan ligero apoyáis vuestra acusación?

—No, no acuso, Jenny; pero estoy muy turbado por estos descubrimientos. Y en nombre del amor que me tenéis, os ruego que me ayudéis en mis pesquisas.

—Con toda mi alma. ¿Pero cómo?

—Respondiéndome con toda franqueza.

—¿Por qué había de mentir?

—Se ha ausentado Román Goux del hotel?

—No lo creo.

—Recordad bien. Si es el hombre que bajo el nombre de Lázaro Beermann ha estado empleado en la fábrica de Nogen, no habréis podido verle con la misma regularidad en el hotel durante seis semanas, y si acaso le habéis visto tiene que haber sido de noche, a la vuelta de No-

AVISOS UTILES

ENGRASE AMERICANO, MARCA GEORGIA OIL. BUDONES MARCHAMADOS PARA AUTOMOVILES BUENOS GARAJES PARA CUALQUIER CLASE DE MAQUINAS EN ESPAÑA. BARRILES O CAJAS MALAGA ANTIAGO 78

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP. APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pta. caja de 60 cápsulas, 20 pta. 1/2 caja de 30 cápsulas. Depósito Central: LABOR DUBOIF 7, Rue Sedin, París. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Traía el Chassing Macrik otros 63 naufragos, 30 de los cuales pertenecen a la tripulación del vapor inglés Bayhall, 14 a la del danés Gerda, y 19 son de su misma dotación.

El Gerda había sido hundido poco después, como habían anunciado los alemanes al zarpar.

Dicen los capitanes del Chassing Macrik y Gerda, que no uno, sino dos submarinos, fueron los que acometieron al vapor inglés Bayhall, en vista de que el capitán de esta nave se negaba a detenerse.

Según parece, al salir de Finisterre el Gerda, trató el submarino alemán que le había capturado de detener al vapor inglés Bayhall, disparándole un cañonazo; pero este buque, forzando la marcha, trató de alijarse.

Entonces apareció por su proa otro sumergible, el cual disparó otro cañonazo, obligándole a hacer alto.

Por esta causa, el submarino capturó y retuvo a su bordo al capitán del buque inglés, llamado Mr. Siroon.

Después que los sumergibles hundieron al Bayhall, llevaron a sus tripulantes al Gerda, y como vieses los sumergibles pasara al Chassing Macrik, le detuvieron, pasaron a su bordo a los naufragos y echaron a pique al Gerda.

Uno de los submarinos se alejó entonces, y el otro, después de destacar seis marinos para gobernar al buque danés Chassing Macrik, le escoltó hasta Finisterre.

El Chassing Macrik, después que hubo estado en tierra a los 63 naufragos, hizo rumbo afuera.

Los marinos alemanes, antes de zarpar, conversaron con los prácticos, a quienes hicieron varias preguntas y les dijeron que iban a hundir el Chassing Macrik, razón por la cual dejaban aquí sus tripulantes.

También les dijeron que llevaban preso en el submarino al capitán del vapor inglés Bayhall.

EXTRANJERO

Funerales por el Príncipe Oyama.

LONDRES, 25. Ayer, a las nueve de la mañana, empezaron los funerales del general Príncipe Oyama, que tienen lugar en Sibley Park.

El Emperador del Japón estaba representado por cinco Príncipes y a la ceremonia asistió gran cantidad de personas notables, incluso los embajadores y Cuerpo diplomático.

La expedición Shackleton.

LONDRES, 25. Un telegrama del día 22, recibido con retraso, dice que el Aurora, al mando del capitán Daves, zarpó de Port-Chalmers para el Antártico, llevando a bordo a Ernest Shackleton, que tomará el mando de la expedición terrestre para socorrer a los miembros de la expedición, bloqueados en el mar de Ross, y que tiene esperanzas de encontrar en buen estado a la partida del teniente Macintosh.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Quisiera que fueseis todo mfo, Lorenzo, y vuestro espíritu está constantemente lejos de mí.

—Jenny, perdonadme. ¡Soy muy desgraciado!

—¿Desgraciado, y sabéis cuánto os amo! ¡Cuando os he escogido entre todos! ¡Desgraciado, cuando voy a ser vuestra esposa!

—Ciertamente, Jenny, soy feliz y estoy ocupaciones que me asaltan no puedo desaharlas. Ya sabéis, Jenny, que se trata de mi honor.

—Vuestro honor no está en juego, creído.

—Por lo menos, necesito una rehabilitación moral. He sido acusado de cosas odiosas. Las sospechas más infames han pesado sobre mí.

—Por casualidad, Lorenzo.

—No, Jenny, sino porque una mano criminal nos perseguía a mí y a mi familia...

Esa mano quiero conocerla y castigarla.

—¿No ha cesado ya en su obra, amigo mío?

—Poco me importa. Pero perdonadme si os hablo de mis proyectos de venganza, cuando sólo debía hablaros de nuestro próximo matrimonio y de nuestros proyectos del porvenir.

Y se calló.

Ella le miró con tristeza.

—Sea, Lorenzo—dijo.—Puesto que no podemos hablar de amor, hablemos de vuestra venganza.

El joven se estremeció.

Desde la salida de Bertignolles sentía deseos de interrogarla sobre aquel Román Goux, cuyo nombre había pronunciado un momento antes; pero no se atrevía.

De pronto exclamó:

—¿Me perdonaréis?

—Amigo mío, ¿no estoy ya acostumbrada a perdonaros todo?

El comprendió el reproche. Sin embargo, continuó:

—Me arrepentiría más tarde si no os pudiese algunos informes sobre...

—Sobre quién?

—Ese Román Goux, de que hablábamos antes.

—¿Qué deseáis saber?

—¿Conocéis a ese hombre hace mucho tiempo?

—Siempre ha estado al servicio de mi padre. Fue encontrado por él en el puerto de Nueva York cuando era niño... Desde entonces no se ha separado de nosotros.

—¿Y usted no ha tenido nunca nada que reprocharle?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La tasa de la leche

En provincias, las Juntas de Subsistencias siguen funcionando, a imagen y semejanza de la Junta Central que en Madrid funciona. Algunas han procedido a la tasa de determinados artículos. Otras se disponen a hacerlo. Hay un artículo de primera necesidad cuya oferta en todas partes grandes dificultades ofrece en todas partes grandes dificultades. Nos referimos a la leche. La Junta provincial de Subsistencias de Zaragoza no se ha atrevido a dar ese paso sin documentarse previamente, mediante una información. A ella acudió la Casa de Ganaderos de Zaragoza con un dictamen luminoso. A él pertenecen los párrafos que reproducimos a continuación. Conviene darles publicidad, porque el problema es el mismo en todas partes, y en todas partes, si se procede a la tasa de la leche de modo precipitado é inconveniente, podría resultar un grave perjuicio para la salud pública.

Dejamos la palabra a la Casa de Ganaderos de Zaragoza:

«Las consecuencias que produciría la tasa de la leche son, a juicio de esta Junta, gravísimas. La tasa de la leche sería el estímulo más formidable que puede inventarse para la adulteración de producto tan preciso para la alimentación de niños y enfermos. Sabido es que la adulteración de la leche puede revestir multitud de formas, y conocido igualmente que la prueba de densidad, única a que generalmente se reduce la inspección municipal, es insuficiente, porque la densidad puede ser aumentada con materias extrañas, en detrimento de la riqueza é integridad de la leche. Puesta la tasa, únicamente podría prevenirse la adulteración analizando muestras de todos los cántaros de leche que entraran en la ciudad, lo cual es superior a los medios de que el excelentísimo Ayuntamiento dispone, y el resultado sería que aun cuando el precio fuera menor, el producto valdría menos del precio á que se pagara.

Otro peligro de no menor importancia sería el de estimular el sacrificio del ganado lechero, cuya carne alcanza buenos precios, y que sería la solución única para muchos vaqueros si se redujera el precio actual ó se impedía por modo absoluto que éste respondiera á las oscilaciones de los demás productos. Y si tomamos en cuenta todas estas alegaciones el precio fijado era mayor del actual, la tasa sería un estímulo indudable para que los precios subieran hasta el límite legal.

Y á todas estas consideraciones es preciso añadir las grandes dificultades con que esa Junta tropezaría para que su acuerdo fuera eficazmente respetado. Falta en este caso ese ambiente favorable de la opinión á que anteriormente hacíamos referencia; falta también la centralización del comercio de la leche, que no se vende en unos pocos despachos, como los demás productos, sino que se vende, mide y cobra por lo general en cada domicilio y á horas distintas. La inspección sería punto menos que imposible, y en definitiva, la tasa redundaría en perjuicio de los vendedores de buena fe, y no conseguiría castigar á los que quisieran evadirla.

Por todas estas razones, esta Junta, con la representación que ostenta, entiende que la tasa de la leche, ni está exigida por las circunstancias, ni es conveniente.

Si á pesar de cuanto queda dicho, y de las ampliaciones y datos que desde luego nos ofreceremos á suministrar para la mayor ilustración de la Junta de su digna presidencia, si por ella somos requeridos, se acordara fijar el precio de la leche, nos permitimos hacer notar que el precio no debe ser en modo alguno fijo, sino que deben tenerse en cuenta las diferencias de servicio en la forma que hoy las acepta el mercado, y especialmente el sobrepeso de la leche pasteurizada y esterilizada, de la servida á domicilio y de la embotellada sobre el que se fijara como precio general. De la misma manera, en los servicios que pueden considerarse de lujo, como la leche embotellada, debería fijarse el precio por litro, pero dejando una fracción de aumento para los divisores del mismo, por requerir la misma suma de trabajo y representar el mismo capital de explotación.»

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de diciembre de 1866.

En las correspondencias dirigidas desde Madrid al *Euskalduna*, de Bilbao, hallamos estos párrafos:

«Por el ministerio de Marina se han dictado varias órdenes á fin de que se alistén algunos buques de guerra, de fuerza y resistencia, para campaña. El Sr. Rubalcaba no se descuida y vigila con incansable afán cuanto á su ramo atañe.

—Se asegura, y creo que con fundamento, que para el mes de enero tendremos hasta siete buques blindados de primera clase, de los cuales cuatro se hallarán listos para el Pacífico.

—Puede ser que al fin Chile se separe de su alianza con el Perú, en cuyo caso solamente tendremos que castigar la arrogancia de los peruanos, lo cual, si sucede, será tan rápido como energético.»

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Tres muertos y un herido gravísimo
VALENCIA. (Domingo, noche.) Tres obreros trabajaban en los desmontes de los alrededores de Catarroja. Hoy, al medio día,

presentóse la madre de uno de ellos á llevarle la comida.

La madre entró á la cueva donde se hallaba su hijo para comer con él. En el momento de entrar la infeliz mujer ocurrió un desprendimiento de tierras, que cogió á la madre, y con ella á su hijo y á otros dos obreros, dejándolos sepultados. Cuando fueron extrinidos, estaban muertos la madre, el hijo y un obrero. El otro sufrió gravísimas lesiones.

El suceso ha producido emoción.

DESGRACIA EN UNA CANTERA

Dos obreros gravemente heridos

BILBAO. (Domingo, noche.) Ayer, á las ocho de la mañana, los obreros Prudencio Goicoechea Nicara y Angel Aristegui Arana, que trabajaban en la cantera denominada «Areña Blanca», situada en jurisdicción de Guecho, pusieron dos tacos para otros tantos barrenos.

En cuanto prendieron fuego á la mecha, se retiraron á conveniente distancia para esperar las explosiones.

A los pocos instantes oyeron la primera; mas, como el segundo barreno no sonase, creyendo que la mecha correspondiente al mismo se había apagado, se aproximaron al sitio donde se hallaba colocado.

Apenas llegaron, el barreno hizo explosión, y las piedras lanzadas por la presión de la dinamita fueron á herir gravemente á los compañeros de trabajo.

Prudencio Goicoechea resultó con fuertes contusiones en ambas caderas; y Angel Aristegui, más infortunado, con la fractura del maxilar inferior, heridas contusas en los pómulos, frente y cabeza y el ojo izquierdo dañado por completo.

Ambos obreros fueron trasladados en camillas al Hospital civil de Basurto, donde ingresaron.

Las lesiones de Aristegui son de bastante gravedad, temiéndose un fatal desenlace. El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

EL TEMPORAL

TELEGRAMA OFICIAL
LOGROÑO, 24. El alcalde de Nájera dice que, á consecuencia de la crecida del río, el sitio llamado Carnicerías ha quedado en inminente peligro.

Se han enviado socorros.

Los castigos violentos

Una madre; para reprender á su hijo le fractura un muslo.

BILBAO. (Domingo, noche.) Benita García, vecina de Sestao, mandó á su hijo Narciso Labato, de seis años, por cinco céntimos de alfileres para tender la ropa que acababa de lavar.

El muchacho, al regresar de la mercería, se encontró con otro chico de su misma edad y le amenazó con clavarle uno de los alfileres que llevaba.

Jesús, que tal es el nombre del niño amenazado, comenzó á dar voces de auxilio, acudiendo su padre.

Al enterarse de lo ocurrido subió al domicilio de Narciso y pidió á Benita García que reprendiera á su hijo.

Entonces ésta, esperó la llegada del muchacho, que entró temeroso y cobibido.

En cuanto lo tuvo á su alcance, levantó el pie y dió tan fuerte golpe á la criaturita, que le produjo la fractura completa del muslo izquierdo por su tercio medio.

Arrepentida de su acción, Benita acudió en auxilio de su hijo, trasladándole al Cuarto de Socorro del Hospital Civil, donde se le curó de primera intención, ingresando después en una sala de cirugía.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción del Centro, de Bilbao, que instruye diligencias.

¡QUE BARBARO!

Contra su mujer y su suegra.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil del puesto de Ramales detuvo el viernes á un sujeto cuyos sentimientos de venganza contra personas de su familia, como son su esposa y la madre de ésta, le llevaron á intentar un acto verdaderamente bárbaro.

Se trata de un sujeto llamado Antonio Martínez Llamas, de veinticuatro años, natural de Sámamo, que habita en Ramales en compañía de su mujer y de los padres de ésta.

En el matrimonio había frecuentes escándalos debidos al carácter raro y un tanto violento de Antonio; pero éstos terminaban casi siempre en buena forma, por la intervención de la familia.

El viernes último se suscitó entre marido y mujer una de las acostumbradas disputas, cogiendo Antonio una azada, con la que amenazó á su mujer con matarla.

Momentos después, cuando ya parecía calmado el hombre, se apoderó de varios cartuchos de dinamita, que guardaban para uso en una cantera, y diciendo á su familia que iba á votar la casa, colocó dos de los cartuchos sobre una mesita de noche, y les dió fuego.

La explosión causó destrozos de consideración en el edificio, especialmente en la cocina. Minutos después de ocurrido el suceso se personó en la casa la Guardia Civil, que había sido avisada por la familia del trastornado aldeano, procediendo á su detención, al mismo tiempo que se hacía cargo de otros cartuchos que había encima de una silla.

La casa objeto del atentado es de la propiedad de la familia del detenido.

LOS ROBOS EN LOS TRENES

Disparan contra los empleados y logran escapar.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de Brenes, dando cuenta del asalto de un tren de mercancías.

Cuatro individuos subieron al tren. El guardafrenos, Rafael Ortiz López, que había observado el asalto, trató de impedirlo; pero como no pudiera, dió la señal de alarma, deteniéndose el convoy.

Advertidos de lo que ocurría el conductor del tren y demás personal que llevaba, se dirigieron hacia el vagón donde se encontraban los asaltantes, con ánimo de detenerlos.

Aquellos, apenas se dieron cuenta de la actitud del personal ferroviario, hicieron cuatro disparos, huyendo precipitadamente á campo traviesa.

El tren entonces continuó su marcha, y al llegar á la estación de Brenes el conductor dió cuenta al jefe de aquella de lo acontecido.

Seguidamente se puso el hecho en conocimiento de la Guardia Civil, que comenzó á practicar diligencias, que no han dado resultado alguno, ignorándose, por tanto, quiénes fueran los cuatro sujetos que asaltaron el tren y los propósitos que les animaban.

El suceso, al ser conocido en Brenes, produjo cierta alarma, haciéndose variados comentarios.

ENTRE LA NIEVE

SALVADOS DE MILAGRO

SANTANDER. (Lunes, tarde.) El lunes 11 retornaban á Valdeolea desde Reimosa, adonde habían venido al mercado, los vecinos del pueblo de Olea, Hilario García Rodríguez, de unos cuarenta y siete años, y Justo Rodríguez García, y se vieron sorprendidos en su camino por un fuerte temporal de nieve que tapaba el horizonte y no dejaba ver su ruta, desconcertando á los caminantes é impidiéndoles andar.

En una palabra, que nevaba copiosamente, y la helicela cegaba y se mostraba imponente, amenazándoles la borrasca con perecer entre los setenta centímetros de nieve que había en aquel lugar del camino que serpentea por el monte.

Nadie que conozca esta tierra campurriana ignora lo agreste del camino de Valdeolea, ni lo mucho que carga la nieve en la parte alta del mismo, y sobre todo en lo más embudo del Bardal.

Al llegar á este punto, precisamente, encontraron los campesinos antes citados, en situación apuradísima, un grupo de aldeanos, formado por Basilea García y Eustaquia Díez, que se hallaban en un carro sepultado en la nieve, y por Juan García, que era el que dirigía la carreta de vacas. Los recién llegados prestaron en seguida ayuda á los que estaban hundidos en la nieve y en peligro inminente de morir helados; dieron auxilio á Juan, ayudándole á desensobrar la yunta del carro, ó sea desenganchar las vacas, y dejándolo allí á las mujeres, fuéronse los tres hombres al poblado próximo, distante próximamente menos de un kilómetro, é hicieron tocar á rebato la campana de la escuela de San Miguel, de Olea, y poco después las de la iglesia del pueblo. Porque hay que advertir que el carro estaba tan atestado y las mujeres en tal estado de entumecimiento, que les fué imposible á los tres hombres prestarles ayuda para llevarlas con ellos.

A los toques de alarma acudieron, con ánimo de prestar socorro, los labradores Emilio Jorjin, Felipe Jorjin, Segundo García y Francisco Fernández, que fueron al alto del Bardal, donde corría peligro la vida de sus convecinos, y como daban grandes voces por si había alguna persona perdida, se hicieron oír de Ramón Hoyos y Valentín Fernández, los cuales les dieron noticias de que andaban buscando á otro grupo de aldeanos que también se había perdido en la nieve, cuyo grupo estaba formado por Mariano Fernández de la Loma y su mujer Juana Fernández, de Hoyos, y la moza Felisa Argüeso, de Mata de Hoz. Estos campesinos, que llevaban un carro, le abandonaron al verse sorprendidos por el temporal, y siguieron á sus salvadores, yendo en busca de las infelices aldeanas que quedaban en el alto del Bardal. Lograron quitar nieve de junto á la carreta, colocaron bien en ella á las mujeres, y enganchando dos parejas de vacas, después de titánicos esfuerzos, llegaron á las casas.

Otros cuatro campesinos, que salieron al campo en socorro al oír el toque de alarma, llamados Narciso García, Maximino García, Miguel García y Rafael Rodríguez, recogieron, perdido entre la nieve, á Fermín Jorjin, vecino de Santa Olalla, que no hablaba, ya medio yerto, y sólo daba muestras de vida por gestos y voces inarticuladas; con este infeliz, ya casi arido, estaban su hija Teresa, y Rafaela Rodríguez y un hijo de ésta. Estos llegaron á poblado á las diez y media de la noche.

La tempestad de nieve era imponente, borrando en pocos minutos las huellas que los campesinos auxiliadores abrían.

Como faltaban aún otros labradores que habían ido al mercado, en el pueblo reinó gran angustia y zozobra, estando las campanas tocando á alarma hasta las doce de la noche; inquietud dolorosa que duró en los espíritus hasta las nueve de la mañana del martes, en que se presentaron los vecinos Caslor Rodríguez, Josefa Rodríguez, de Santa Olalla; Víctor González é Inés Fernández, de Olea, y un hijo de la maestra de este pueblo, los cuales no habían sufrido el calvario invernal de sus otros paisanos, por-

que, temiendo al temporal, tuvieron el buen acuerdo de quedarse á pasar la noche en Matambrosa.

Costó á los vecinos de Olea gran esfuerzo el reanimar á sus protegidos, algunos de los cuales han tardado cuatro días en volver á hablar; siendo los que más graves han estado: María, esposa de Mariano Fernández, de La Loma; Rafaela Rodríguez y su hijo Víctor, de Olea, y Fermín Jorjin, de Santa Olalla, al que volvieron á la vida desde su estado lamentable, en que no hablaba, ni conocía, y sólo hacía visajes y gestos. A consecuencia del percance este hombre sufrió una neomonia.

INCENDIO DE UN POLVORIN

TELEGRAMA OFICIAL

PALMA DE MALLORCA, 24. A las ocho y media de la noche ha comenzado á arder el polvorin de la Bonanova, situado en las afueras de la capital.

Hasta las diez de la noche no habían ocurrido desgracias personales. El polvorin está aislado.

ANDALUCIA

Los depósitos comerciales.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Los depósitos comerciales de Cádiz siguen tomando gran incremento.

Hoy han ingresado, procedentes de los Estados Unidos, 42 automóviles y centenares de toneladas de material eléctrico y de maquinaria general.

También entraron en dichos depósitos 3.000 fardos de tabaco que compró la Tabacalera para su distribución en las fábricas de España.

Los agentes catalanes han visitado los depósitos, acompañados por el presidente, don Francisco Aramburu, enterándose del funcionamiento y de los progresos alcanzados.

Los generales Primo de Rivera. CADIZ. (Lunes, tarde.) Han marchado á Sevilla, y esta noche continuarán su viaje á Madrid el capitán general marqués de Estella y su sobrino el gobernador militar de Cádiz, D. Miguel Primo de Rivera.

El segundo va á saludar á S. M. el Rey y á recibir instrucciones del ministro de la Guerra antes de marchar al frente de los aliados por invitación de Inglaterra.

CANARIAS

Las fiestas de Navidad.

LAS PALMAS. (Lunes, tarde.) Han comenzado las fiestas de Navidad con bastante animación, no obstante la terrible crisis por que atraviesa el país.

El tiempo es espléndido: marca el termómetro 18 grados.

Situación insostenible. La Prensa isleña publica alarmantes artículos acerca de la miseria que se siente, no sólo entre las clases obreras, sino entre los modestos empleados, cuyos sueldos no alcanzan á hacer frente al encarecimiento tremendo de las subsistencias.

El conflicto ha llegado á sentirse hasta en los asilos, y la Prensa relata el doloroso caso del Asilo de Ancianos Desamparados, que no puede sostenerse por falta de recursos, ni menos afrontar el encarecimiento de la vida para alimentar á los centenares de asilados que hay en él.

La Prensa excita á las personas acaudaladas á que coadyuven á resolver tan grave conflicto.

CATALUNA

La fiesta del día.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Todo el mundo se dedica hoy á celebrar la fiesta comiendo el clásico pavo.

La Nochebuena transcurre pacífica y animada, viéndose las ferias y mercados llenos de gente hasta avanzada hora de la madrugada.

Muchos vendedores están satisfechos del éxito de la jornada, pues á pesar de la carestía de las subsistencias y no haber sido muy favorecida Barcelona con la lotería, las ventas han sido muchas é importantes.

La temperatura fué suave, de verdadero otoño, contribuyendo á favorecer la estancia al aire libre.

En muchas iglesias se celebró la misa del Gallo.

Hoy se presenta el día con tendencia á lluvia, no obstante lo cual, durante la mañana, los paseos y calles estuvieron concurridísimos.

Esta mañana han salido todos los periódicos, pero no los de la tarde, ni tampoco los de la noche.

La inmensa mayoría de ellos suprime mañana las ediciones de la mañana.

Deportes. En el partido de *foot-ball* jugado entre los Clubs de Barcelona y Basilea (Suiza), venció aquí por tres *goals* á uno.

Se atribuye al cansancio la diferencia, pues los suizos jugaron bien, aunque llegaron cinco horas antes de empezar el partido.

Mañana se repetirá éste.

Reparto de premios. En el Salón de Ciencias se celebró el acto de repartir los premios que anualmente distribuye la Sociedad Económica de Amigos del País, destinados á recompensar acciones virtuosas, amor al trabajo, fomento de la ilustración y otros actos meritorios.

Asistieron representantes de todas las autoridades, Corporaciones y Sociedades de cultura.

Presidió el Sr. Ventosa y Calvell. Se pronunciaron discursos elocuentes enalteciendo la fiesta.

Se distribuyeron doce mil pesetas en cantidades de 125 á 500, según los casos, á varias personas, por actos humanitarios, heroicos, de abnegación, etc.

El acto resultó muy solemne.

Fallecimiento de un letrado. Ha fallecido, á los ochenta y un años, el que fué popular novelista en el siglo pasado, D. Rafael del Arco, que usaba el pseudónimo de Alvaro Carrillos.

Fué autor de algunos centenares de novelas que, en su época, se publicaban semanalmente por cuadernos y entregas.

Estuvo con Alarcón en la campaña de África.

En 1873, sus ideas le llevaron á Cartagena, donde tomó parte en la sublevación cañonera.

Figuró en la Junta del cantón de aquella ciudad, cuando dirigió el sitio el general López Domínguez.

Después de la Restauración regresó á España, dedicándose, hasta fines del siglo pasado, á escribir novelas que adquirieron bastante popularidad.

GAUCIA

El transatlántico «Villaverde» en peligro.

VIGO. (Domingo, noche.) Causa inquietud la tardanza del vapor M. L. Villaverde, de la Compañía Transatlántica, que debía haber llegado anteayer de madrugada, procedente de Cádiz, con muchos pasajeros y carga de América, y transbordados en aquel puerto del *Riña Victoria Eugenia*.

La Agencia de la Compañía recibió ayer un radiograma diciendo que el Villaverde hallábase á 40 millas de Vigo sin novedad y que habla mucha corazon.

Otro radiograma posterior decía que se encontraba muy próximo á Vigo, esperando que aclarase para entrar.

Desde entonces nada se supo.

A pesar de la cerrazón de la noche, llegó el vapor *Cubo San Antonio*, procedente del Sur, como el Villaverde.

Llegada del «Villaverde».

VIGO. (Domingo, noche.) Venciendo la cerrazón, llegó esta tarde el transatlántico M. L. Villaverde.

Un terrible temporal obligó á hacerse mar adentro, impidiéndole luego la niebla ganar el puerto de Vigo.

Conduce 165 pasajeros para Vigo y 93 de tránsito.

Continúa el fuerte temporal, que obliga á continuar en el puerto á algunos buques que entraron de arribada hace ya días.

VALENCIA

Nuevo mercado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado el mercado de la barriada de Colón, concurriendo al acto el Ayuntamiento, autoridades y personalidades.

Con motivo de la inauguración se organizó una cabalgata alegórica de los productos que se expenden en el mercado. Recorrió las principales calles, y seguían á la cabalgata coches en que iban las jóvenes premiadas por su belleza, vestidas con el traje valenciano.

Los invitados á la inauguración fueron obsequiados con un banquete.

VASCONGADAS

La huelga de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Anoche comenzó á cambiar el aspecto de la huelga de obreros de Tolosa con actos de violencia.

El maestro herrero de La Papelera Española, llamado Pedro Pasabán, fué agredido, y como supuestos autores de la agresión fueron detenidos Félix Aros y Angel Martínez.

Después fué apedreado el edificio de La Papelera Española, resultando de la pedrea la rotura de varios cristales. La fuerza pública disolvió los grupos de huelguistas y detuvo á uno, llamado Juan Martínez.

En vista del giro tomado por la huelga, ha marchado á Tolosa el gobernador civil, decidido á procurar la solución del conflicto.

Fuerzas á Tolosa. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde ha salido para Tolosa una compañía del regimiento de Sicilia. Va á aquella ciudad como medida de precaución por los sucesos de anoche, ante el temor de que se repitan.

También ha salido para el mismo punto el teniente coronel de la Guardia Civil, señor Portas.

También irá desde Vitoria un escuadrón de Caballería.

El patrono Nazabal, de Tolosa, que había aumentado los jornales de sus obreros en tres reales, ha gratificado á cada uno en 25 pesetas y ha anunciado que les aumentará una peseta si se soluciona el conflicto.

Alojamiento de tropas. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Las fuerzas llegadas á Tolosa han sido alojadas en casas particulares y obsequiadas con raciones extraordinarias.

Sigue reinando tranquilidad. Reunión en el Gobierno civil. Presididos por el gobernador civil, se reunieron los representantes de fuerzas vivas de Tolosa, conviniendo todos en la necesidad de solucionar este conflicto.

El gobernador continuará mañana en Tolosa y comenzará á buscar la solución al conflicto.

Desprendimientos de tierras. BILBAO. (Domingo, noche.) En el kilómetro 8 de la carretera de Santurce se desplomaron varios taludes de piedra.

Desprendiéndose gran parte de tierras del monte Rontetvi, en la jurisdicción de Baracaldo, no ocurriendo una catástrofe milagrosamente, pues acababa de pasar el tranvía de viajeros.

Con este motivo fué suspendida la circulación, haciéndose por transbordo el servicio del tranvía en el punto del desprendimiento.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La ciudad del lodo

Madrid, capital de España, con todas las prerrogativas como corte, está completamente intransitable. Estos días de lluvia han puesto de manifiesto la censura incurrir municipal. Las quejas se han oído en todas partes menos en nuestras Casas Consistoriales.

Las calles se hallan convertidas en verdaderas ciénagas, imposibles de atravesar sin llenarse de lodo.

No sólo revela este estado de cosas una suciedad intolerable, sino que a la vez acusa una negligencia que no puede culpársele ni debe tolerarse.

En ninguna ciudad europea se ha presenciado nunca el espectáculo deplorable que ha ofrecido estos días últimos Madrid. Y no sólo es de lamentar la suciedad, que ya es demasiado, sino también el atentado contra la higiene pública que ese inmenso lodazal representa, causa de muchas enfermedades y sin duda origen del crecimiento de la mortalidad.

Carece Madrid de una activa e inteligente Policía urbana. El servicio de «voiries» casi no existe, á juzgar por los resultados.

Sin orden se ha levantado el pavimento de Madrid para reparaciones de cañerías ó reformas en el alcantarillado. Se han iniciado esos trabajos en diferentes puntos de la ciudad al mismo tiempo. Así no se puede transitar por ningún barrio de los centros con relativa comodidad. Y cuando llueve se requiere un valor á prueba para aventurarse en nuestras calles.

Además, esas obras se llevan con una lentitud exagerada, en vez de exigirse aquella rapidez que impone la estación invernal.

Un verdadero desastre.

No culpamos á nadie de este estado de cosas. Culpa es de todos: en unos, por falta de previsión, y en otros, por sobra de paciencia.

Pero es necesario dar los primeros alambrazos para llamar la atención de las autoridades y del público. Porque esta situación, que hace inhabitable á Madrid y lo priva de su rango de ciudad europea, no debe prolongarse por más tiempo.

El servicio de limpieza debe mejorarse con urgencia. Acaso sólo requiere que se le organice con mayor cuidado y se le imponga más celo y más diligencia.

Sin embargo, no está en las deficiencias notorias de ese servicio de limpieza todo el mal. También está en el abuso con que se conceden licencias para remover el pavimento sin método y sin limitaciones. De ello depende en gran parte que durante el verano el vecindario se ahogue entre nubes de polvo y que ahora, en invierno, desde que llueve, no pueda transitar por las calles de la que algún extranjero habrá calificado humorísticamente, pero con mucha razón, de la ciudad del lodo.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 26 de diciembre de 1916.

Salé el Sol á las 7,36.

Se pone á las 16,54.

Salé la Luna á las 9,4.

Se pone á las 18,58.

Santos del día.

Santos Esteban, protomártir, y Marino, mártires; Dionisio y Zósimo, Papas; Arquelaio y Zenón, obispos, y Teodoro, confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Olivar (calle de Cañizares, 4); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, D. Angel Ruau.

En Santa María (cripta), ídem íd., y el sermón será sólo por la tarde, á las cinco.

En la iglesia de la Compañía, ídem íd., octavario, á las seis, siendo orador el P. Miguel Alarcón.

En las Monjas de Góngora será la novena rezada á las once de la mañana.

La misa y oficio son de San Esteban, protomártir, rito doble, segunda clase, con octava simplificada, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en los Luises y Espíritu Santo, ó de la Esperanza en Santiago.

Esperanza.—Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de diciembre de 1866.

Las obras dramáticas estrenadas anoche en el teatro de Jovellanos no correspondieron á esta época del año, en que se acostumbra á poner en escena divertimientos más ó menos inverosímiles.

La jota aragonesa es un bellísimo drama de sentimiento, de pasión y de patriotismo; sus

autores, D. Antonio Hurtado y D. Gaspar Núñez de Arce, fueron llamados á escena al final de cada acto, en medio de entusiasmas y merecidos elogios. En el desempeño de esta obra fueron muy aplaudidas las señoras Díez y Lamadrid. El Sr. Catalina (D. Manuel) hizo recordar en alguna escena la despedida de Antonio Pérez en Herir en la sombra. El concienzudo Oltra, el estudioso Casañer y el popular Mario se distinguieron mucho representando tipos originales y bien caracterizados.

En el cuarto de mi mujer es una comedia en un acto, original de un distinguido actor dramático que va dando pruebas de su laboriosidad y que las ha dado de nuevo con esta comedia de la travesura, ligereza y gracia que sabe imprimir á sus producciones.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo se forme un escalafón, por antigüedad de servicios, de porteros y ordenanzas, cuyo haber se consigne en el presupuesto de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir, con destino al Museo de Bellas Artes de Granada, la propiedad del edificio denominado Casa de Castril.

MARINA.—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, de que se halla en posesión el teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Enrique de la Cierva y Clavé.

HACIENDA.—Real orden (rectificada) fijando con carácter general los precios máximos sobre vagón en estación de partida de carbones minerales destinados al consumo del hogar y al abastecimiento de las pequeñas industrias.

—Otra disponiendo se publique en la Gaceta la relación de vacantes de oficiales de cuarta clase que han sido reservadas para el turno de oposición.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican la rehabilitación del título de marqués de Santa Lucía de Cochau.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando á la Sociedad anónima Los Tranvías de Zaragoza la concesión de un tranvía eléctrico desde la plaza de Lanuza hasta la acequia del Plano, en la referida capital.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

LA NAVIDAD Y LOS POBRES

Para los asilados de Santa Cristina

La Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, encargada, como es sabido, del Asilo de Santa Cristina, dirige una circular á las personas caritativas, solicitando su auxilio en favor de los ancianos y niños albergados en aquel Asilo.

«Inmensas son las dificultades—dice—con que esta Comisión ejecutiva lucha para que á los cerca de 600 acogidos que sostiene, alberga y educa no les falte lo más imprescindible para la vida.

Los gastos que se originan son bastante superiores á sus ingresos; motivo por el que no podemos hacer extensivos los beneficios del asilamiento al sinnúmero de indigentes que diariamente solicitan ingreso, y nos obliga á demandar constantemente el auxilio de las personas caritativas para cubrir el desnivel del presupuesto del Asilo.

Todas esas dificultades las sostenemos con perseverancia y resignación; pero la mayor amargura la sentimos en estos días señaladísimos, en que todas las familias, aun las más modestas, celebran con extraordinarios succesos y gran regocijo las Pascuas de Navidad, uniéndose á las expansiones familiares el bienestar que sus posiciones sociales les permite disfrutar.

Estas alegrías pasarían desapercibidas para nosotros pobres, forzadamente, si las clases pudientes, á quienes nos dirigimos con este motivo, desoyeran nuestro llamamiento, y nos negaran algo, no ya de lo que les sobre, sino de lo que puedan prescindir, para proporcionar á estos desgraciados, aunque sólo sea una vez al año, un manjar extraordinario, una golosina que los endulce su existencia, el consuelo de saber que los pudientes les compadecen y se acuerdan de ellos, y la resignación para terminar los días que resten de vida á los ancianos, sin sentir odio por la Humanidad.

¡No desampare á los pobres del Asilo de Santa Cristina; no desoiga nuestros ruegos; ejerza los sentimientos que su corazón le dicte, y las bendiciones de aquellos tristes seres serán el más preciado premio que su acción le conquiste; pues la Divina Providencia no puede desoir las oraciones de los que tanto han sufrido en este mundo!»

Los donativos pueden remitirse directamente al Asilo de Santa Cristina, en la Moncloa; á casa del presidente, D. Francisco García Molinas, calle de Arrieta, 2, ó á la del tesorero, D. Carlos Praet, Arenal, 8.

Es de esperar que las personas pudientes no desatiendan este caritativo llamamiento.

¿HASTA CUANDO?

El derecho de la fuerza

España está siendo injustamente atropellada por Alemania, la cual no puede invocar para el atropello más derecho que el de la fuerza.

La forma empleada por Alemania para destruir la propiedad privada marítima, en vez de ejercitar los derechos de visita y captura que le reconocen como beligerante las Convenciones de La Haya, es un atropello del derecho de gentes, y además, es una notoria y deliberada violación de los Tratados que firmó con España.

Resenó como enviado especial de «The Daily Telegraph» en La Haya, todas las incidencias de la Conferencia de la Paz, y allí tuve ocasión de intimar muy afectuosamente con el malogrado barón Marschall von Bieberstein, primer delegado alemán. El contrabando de guerra, la propiedad privada marítima, el Tribunal de Presas, y la transformación de barcos mercantes en barcos de guerra, fueron las cuestiones batallonas de la Conferencia. A diario conversaba con el delegado alemán, y el espíritu germano era entonces todo lo contrario de lo que ahora es puesto en práctica. Alemania entonces, aun no dueña de submarinos poderosos, sostenía teoría en absoluto opuesta á la que ahora sostiene, y en pugna diplomática con los delegados ingleses, japoneses, americanos y franceses, consiguió llegar á una fórmula de concordia en lo referente al contrabando de guerra, á la transformación de buques mercantes y al Tribunal de Presas.

El marqués de Villaurrutia, el conde de la Mortera y el Sr. Rica, delegados españoles, estuvieron en aquella ocasión al lado del grupo inglés, y ellos mejor que nadie pueden informar al Gobierno de lo sucedido en las intimidades de las negociaciones.

Alemania, en lo que se refiere á España, está obligada á respetar lo pactado con ella en La Haya. España, en lo que se refiere á Alemania, tiene derecho indiscutible á exigirle el cumplimiento de lo que fué pactado con toda solemnidad y firmado con toda clase de requisitos.

En La Haya, quedó convenido y regulado, el derecho de visita; quedaron además estatuidas las reglas acerca de la declaración del contrabando de guerra, y por sí eso fuere poco, fueron dictadas disposiciones claras y terminantes en materia de presas. Nada quedó olvidado, todo fué previsto, y España que hasta entonces no había adherido á la abolición del corso, renunció á sus derechos de ejercicio, y adhirió á la Convención firmada por las Naciones que habían renunciado á su ejercicio. Pero al renunciar, lo hizo sabiendo, ó creyendo, que la nueva legislación internacional sobre el comercio marítimo de beligerantes y neutrales que estaba á discusión é iba á ser aprobada, sería respetada por los firmantes.

Nada de eso ha sucedido. Alemania ha olvidado todo cuanto fué convenido sobre los derechos de los beligerantes, y no contenta con eso, está atropellando á diario los derechos de los neutrales. Las Convenciones firmadas en La Haya sobre bombardeos, ocupación de territorios enemigos, derechos de la población civil, todo el derecho de guerra, en una palabra, ha sido violado, como violado fué el Tratado asegurando la neutralidad de Bélgica. Se dirá que la guerra ha hecho necesarias esas violaciones. Yo no las discuto. Yo me limito á hablar de los derechos de los neutrales, de los Tratados solemnes que Alemania ha firmado con España, y sin meterme en discusiones filosóficas que no son del caso, afirmo, con los textos á la vista, que Alemania no tiene derecho á cañonear y hundir barcos españoles, aun cuando vayan cargados de contrabando absoluto de guerra, por la razón sencilla de que España y Alemania reconocieron clara y terminantemente el derecho á comerciar con los beligerantes, sin otro riesgo que el de captura, y el de posterior pérdida de nave y cargamento previa sentencia del Tribunal de Presas.

No vale argumentar con la monserga del bloque, puesto que en La Haya quedó también establecido clara y terminantemente que el bloque, para obligar á los neutrales, debía ser efectivo. Por lo tanto, los riesgos á que se expone el barco que intenta forzar un bloque efectivo, no son aplicables al caso presente de la guerra submarina, pudiendo asegurar que las naves españolas tienen perfectísimo derecho, al amparo de lo firmado por Alemania, á comerciar con los beligerantes, sin correr más riesgos que los señalados en los protocolos de La Haya.

El derecho está escrito, contra el texto legal no caben argucias, y el Gobierno español está incurriendo en gravísima responsabilidad al tolerar manea y resignadamente que un día y otro día sean echados á pique barcos españoles que están navegando al amparo de una legislación

internacional que suscribió Alemania con la firma de sus plenipotenciarios.

El conde de Romanones y los ministros, pueden tolerar como particulares, y perdonarlas, cuantas ofensas les sean inferidas; pero como Presidente del Consejo y como ministros de la Corona representan á España y no pueden, ni deben consentir que los Tratados sean violados por quienes los firmaron.

Aprendan de los Estados Unidos. Esa nación es neutral como España. Sus plenipotenciarios firmaron las Convenciones de La Haya y á su amparo, comercian con los beligerantes, sin que sus barcos sean echados á pique por los submarinos alemanes. Saben los beligerantes de ambos bandos que comercian al amparo de los Tratados, y como saben además que son poderosos, los respetan. A nosotros, en cambio, que como ellos comerciamos al amparo del texto legal internacional, nos echan los barcos á pique, olvidando que junto á las firmas de nuestros plenipotenciarios, están las de los delegados alemanes, sin otra causa que nuestra debilidad, ni otra razón que su fuerza.

¿Hasta cuándo va á tolerar España que los Tratados sean atropellados sin otra razón que la fuerza? Debilidad no es sinónimo de cobardía, y cobardía y no otra cosa es lo que España está soportando, á la misma hora en que con notoria y caballerosa buena fe sostiene y ampara hidalga y neutralmente á quienes abusan de la debilidad, atropellan el derecho, y faltan á lo pactado en solemne Tratado.

España tiene derecho á vivir al amparo de lo que convino con Alemania, y el Gobierno tiene el deber ineludible de exigir, por cuantos medios estén á su alcance, el estricto cumplimiento de lo pactado.

LEOPOLDO ROMEO

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

GRAN MUNDO

Días.

El miércoles, festividad de San Juan Evangelista, celebrarán sus días la marquesa viuda de Riscal, la condesa y el conde de Guarequi, la señorita de Goyeneche, y los condes de Romilla, Castronuevo y Casa Saavedra.

Viajes.

Los duques de T'Serclaes Tilly han marchado á Sevilla, acompañando á su hija, Concepción Pérez de Guzmán, que mañana tomará el hábito de novicia en el convento de las Reparadoras de la capital andaluza.

De San Sebastián han regresado los marqueses de Valderas.

Se ha trasladado de Onteniente á Valencia el conde de Torrefiel.

Ha marchado á Saint-Moritz (Suiza) el duque de Alba.

Se encuentra en Biarritz, donde pasará el invierno, la duquesa de Amalfi, que se ha instalado en la villa Jaymes, la cual está alhajando con las innumerables obras de arte que adornaban su casa de esta corte.

El duque de Montpensier se encuentra en París, adonde ha regresado de Biarritz.

Se encuentra en Madrid, de paso para París, D. Augusto Cosío, fundador en Buenos Aires del Banco del Río de la Plata.

La marquesa viuda del Turia se ha trasladado de Godella á Valencia.

Han llegado á Madrid: de Benafarrés, la señora viuda de Samaniego, y de Bilbao, don José Martínez Rivas y D. Antonio Carlevaris.

Muerte del marqués de San Adrián.

Después de larga enfermedad, ha fallecido en Tudela el marqués de San Adrián, persona muy distinguida, que gozaba en nuestra sociedad de muchas simpatías.

Era hermano de la marquesa de Castelfuerte y de la señora de Vera, y estaba casado con la señora doña Enriqueta Bushell.

Tanto aquellas como los señores de Bushell, hermanos de la viuda, se trasladaron á Tudela apenas tuvieron noticia de la gravedad de la dolencia, y acompañaron luego en las tristes circunstancias á la marquesa viuda de San Adrián.

Enviamos á ésta y á toda su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Aniversario.

Mañana se cumple el tercer aniversario de la muerte del general D. José Domingo de Osma, conde de Vistaflores. Con este motivo se aplicarán misas por su alma en la iglesia de San Manuel y San Benito.

Reiteramos nuestro sentido pésame á su viuda é hijos.

Cantidad.

Seguendo su tradicional costumbre, la Sociedad Casa Peña ha repartido entre sus socios, para que los distribuyan entre sus pobres, bonos de artículos de primera necesidad.

Natalicio.

En Oviedo ha dado á luz con felicidad un hermoso niño la marquesa de la Vega de Anzo.

Gallo era punto menos que imposible poder ocupar una mesa del elegante comedor.

Durante la cena actuaron algunos números de variedades, dándole una gran animación al comedor, que con las elegantes toilettes de las damas, que son el mejor adorno de la presentación aquél un golpe de vista sugestivo en extremo.

Terminada que fué la cena, fueron obsequiados los comensales con preciosos regalos de coctillon, y después de un agradable rato de charla, de sobremesa, en el hall, se pasó á él con verdadero entusiasmo hasta las primeras horas de la madrugada.

Para terminar: una noche sumamente agradable y un acierto de los directores de este espléndido hotel.

JABA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

El homenaje al Rey

El alcalde de Lemoña, Sr. Iza, ha dirigido á sus compañeros de capitales de provincia la carta-circular siguiente:

«Mi respetable señor y distinguido compañero: Con la satisfacción que otorga el término feliz de una empresa en la que se han puesto todos los entusiasmos y los más nobles afanes de español, puedo hoy comunicarle que se ha señalado ya la fecha en que ha de celebrarse el homenaje nacional á S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.), y corresponde aquélla á la de 23 de enero próximo.

El alcalde de Lemoña, iniciador de la idea y organizador de los trabajos necesarios á darle forma, expresa hoy á sus dignos compañeros de capitales de provincia su sentimiento de gratitud cordial por la colaboración asidua, llena de patriótico entusiasmo, concedida á la efectividad del pensamiento inicial, considerándoles de hoy más participes por igual, con el iniciador, de cuanto pudiera constituir mérito en el hecho de reunir en un solo momento y acto ante nuestro Rey á todo el pueblo español rindiendo á las bondades de las Realezas el tributo de admiración de los súbditos de S. M.

El número de adhesiones obtenidas hasta ahora, 9.033—de un total de 9.281 Municipios de que consta la Monarquía—, expresa elocuentemente la magnitud de esta obra.

Nunca se ha dado en España un caso igual de unificación de voluntades; y si hemos de ponderar la significación de las entidades adheridas, resaltará más todavía la importancia del homenaje al conocer que los antimarqueses y los antidinásticos han puesto en sus inclinaciones políticas, en aras de un verdadero patriotismo y de la condición de caballerosidad, para acercarse al jefe del Estado y expresarle la satisfacción con que el pueblo entero ve cómo el Rey practica obras de misericordia que dignifican y engrandecen al Rey y al pueblo, y por las cuales el pueblo concede á su Rey la gran cruz de Beneficencia.

Este es el alcance del homenaje. Y el acto solemne en que se le da forma, salvo modificaciones que hubieren de acordarse en la reunión preparatoria, consistirá (1):

1.º En la presentación de todos los señores alcaldes de capitales de provincia, en colectividad, ante S. M. el Rey.

2.º Ofrecimiento del homenaje por el representante de los Municipios de Vizcaya, expresamente designado al efecto, excelentísimo Sr. D. Fernando María de Ibarra.

3.º Presentación de los mensajes colectivos.

Inferir la trascendencia que la realización de ese acto ha de tener, y singularmente para quienes hayan de acudir al mismo, constituyendo el cuerpo de expresión de los sentimientos populares. Por ello veréis justificado mi deseo de que acudan, sin excepción, los señores alcaldes de capitales de provincia, aportando los tomos en que se hubieren recopilado las adhesiones.

He de rogáros que encañecimiento una acogida favorable á mis indicaciones. Aceptad, señor alcalde, la expresión del afecto que os profesa quien tiene á gran honor estrecharos la mano,

JUAN A. IZA

Lemoña, 22 de diciembre de 1916.

(1) El día 22 de enero, á las doce, tendrá lugar, en las Casas Consistoriales de Madrid, la reunión preparatoria. Es del más alto interés para los señores alcaldes la asistencia á ella.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir á Monterá, 12, «La Indiana». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteca que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en herados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La Indiana». Tel. 4.460. Madrid.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde habitualmente reciben el periódico, para facilitar el servicio.

BIBLIOGRAFIA

Nuestro querido amigo el insigne escritor venezolano D. Rufino Blanco-Fombona...

Recientemente ha publicado varios libros interesantísimos, de los que vamos a dar noticia breve:

La evolución de Gabriel d'Annunzio, por Gonzalo Zaldumbide.

D. Gonzalo Zaldumbide, hijo del Ecuador y elegantísimo escritor de América...

Podemos asegurar, sin temor de equivocarnos, que de cuantos libros se han dedicado hasta ahora a estudiar en conjunto la obra de D'Annunzio...

Uno de los capítulos más interesantes es aquel donde el Sr. Zaldumbide estudia la sensualidad d'annunziana...

La Conjura, novela, por Jesús Castellanos.

La Conjura es una novela del excelente escritor de Cuba D. Jesús Castellanos.

La técnica del narrador es de buena ley; su intriga se desenvuelve con la verdad de la vida...

Vidas oscuras, por José Rafael Pocaterra.

Hasta hace poco se creía en España que los escritores de América no producían novelistas...

Una de las colecciones americanas que publica dicha Casa, la Biblioteca Andrés Bello...

Ahora le toca el turno a Vidas oscuras, novela interesantísima...

El autor posee un estilo acre, incisivo, cautivante en su desenvoltura...

La novela de José Rafael Pocaterra, que hemos leído con deleite...

Estudios de Sociología venezolana, por P. M. Araya...

El Sr. D. Pedro M. Araya, actual ministro de Relaciones Exteriores de Venezuela...

Su libro Estudios de Sociología venezolana, que se acaba de publicar...

dian el pasado y el presente de la América latina. Este libro, de gran vigor mental...

Rosas y el doctor Francia, por José M. Ramos Mejía.

El presidente del Consejo Nacional de Educación de la República Argentina...

En él son estudiadas, desde el punto de vista de la Psiquiatría...

Sin duda, no sólo los aficionados a los temas de América...

Los vascos en América, por Segundo de Ispizua.

Es mucho más voluminoso que los dos anteriores...

Los estudios históricos, por desgracia, sólo pueden ser hechos por escritores ricos...

Aunque el Sr. Ispizua procura circunscribirse al tema que previamente se fijara...

Por ejemplo, en el volumen que tenemos a la vista narra la conquista y colonización de Panamá...

En el tomo cuarto de Los vascos en América tratará de las expediciones amazónicas...

Cuando es tan escasa y deficiente la contribución de los eruditos españoles...

En el tomo cuarto de Los vascos en América tratará de las expediciones amazónicas...

En el tomo cuarto de Los vascos en América tratará de las expediciones amazónicas...

En el tomo cuarto de Los vascos en América tratará de las expediciones amazónicas...

En el tomo cuarto de Los vascos en América tratará de las expediciones amazónicas...

toria, contada por él, tiene calor de humanidad...

Esperamos con impaciencia el tomo cuarto de Los vascos en América...

Con problemas sobre el sistema métrico decimal y el antiguo de medidas...

La obra es el primer tomo de Manuales de prácticas matemáticas...

Historia brevísima del sistema métrico decimal. Cuadros con la nomenclatura del sistema antiguo...

Unidad de la circunferencia. Unidades españolas no incluidas en las antiguas legales...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

Unidad de la impresión y los tipos de imprenta y los del sistema Fournier...

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16.—Teléfono, 3 606.

Sucursales: SANTA CATALINA, 4, Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1, Teléf. 1.236

las ordenanzas y estatutos de las tres Corporaciones de maestros existentes...

A cada documento acompaña una breve introducción, en la que se dan las noticias más importantes sobre él...

El trabajo, en suma, ofrece las bases para el estudio de uno de los puntos que, con los ideales pedagógicos...

Un español prisionero de los alemanos

(21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICOL DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

EN BREVE APARECERA EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERICO

Segundo tomo de la Biblioteca cívico-novelas de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca, EL MANUAL DEL PERFECTO CABALLERO (sesta edición) sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo...

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 26

- PRINCEPA.—(función especial a precios especiales)...
- LAHAR.—(Dona María Coronel (dos actos) y El jarrón de pino (dos actos))...
- ESPAÑOL.—5. El velón de Lucrecia...
- COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—5. El río de oro...
- NOVELAS.—(Día de moda).—4.30. Don Juanito y su ascensor...

AVISO

MARIANO PELAEZ, antiguo encargado de la Casa J. Eureka, tiene el gusto de participar al público la apertura de su establecimiento...

REUMA

Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORS, NEURALGIAS, ORIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sis. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ISLA DE PANAY de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente...

El Día

10 y 11.5.—Los Médicos del Prán, Bright, Los Guitos, Curros Viqueza, Rosita Rodrigo, María Esparra, Pastora Imperio y Víctor Rojas...

RADIONISTOGENO HISTOGENO PERFECTO. Eficacísimo en la ANEMIA, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO por exceso de cualquier índole. AUMENTA EL PESO, AUMENTA LAS ENERGIAS, AUMENTA EL APETITO.

EL EXCMO. SEÑOR D. César Luaces y Alonso-Magadán. FALLECIÓ EL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1916. Su director espiritual, D. Alfonso Toda...

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL EL CIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García...

EDITORIAL HESPERIA. Concesionaria exclusiva de la venta: Sociedad General de Librería, Ferraz, núm. 25. Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo: MIS MEJORES ESCENAS POR JACINTO BENAVENTE.

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar empujado el náutico se agarra con toda su fuerza a la boya o a los restos a que puede asirse del navío, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etcétera, fia su salvación al ALQUITRAN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cañera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun a los más rebeldes, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfianza del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot se propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, etc., y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al lado, así como las señas: Maison L. F. REE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

MINI PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor alimento y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Valtierra.

ALAMBIGOS AGUARDENTEROS. Tando muy barato uno de junta hidráulica, nuevo, de caldera de 25 litros; otro de 50, y otro de 75. TALLERES GOMEZ.—GRAN, VALENCIA

Estufas eléctricas, de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. 512-vn, adm. 12, El Arco Eléctrico.

Sabaneses con SABANOL. Venta en farmacias y droguerías, 1 peseta frasco. Gratis a cuantos médicos deseen ensayarlo. Campos, Sta. María, 10, Madrid.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA A TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA

Navidad, Año Nuevo y Reyes

10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aguinaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisi-

tos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales. Para tener derecho á este aguinaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid, y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Montera, núm. 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aguinaldo, La Correspondencia de España:

CHAMPAGNE: Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca preciosa que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.

VINOS DE JEREZ Y DE MALAGA: Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.

LICORES: Cognac Domecq, Rom Bacardí, Anisette Carulla y Curaçao holandés.

He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.

Dos botellas Champagne, Chateau Savignac. Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro. Una botella de Málaga, Sánchez Romate. Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.

Caja número 2.—Precio, 35 pesetas.

Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel. Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy. Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate. Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.

Una botella de ron superior, empajado, Bacardí. Un tarro de Curaçao holandés.

Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.

Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avotre y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon. Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy. Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate. Una botella de Cognac Domecq, tres cepas. Un tarro de Curaçao holandés.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—A causa de la gran demanda de nuestro aguinaldo, tenemos casi agotada la existencia de géneros. Con urgencia, y por telégrafo, hemos hecho nuevos pedidos; pero como las Compañías ferroviarias, con motivo del excesivo tráfico en todas las líneas, no garantizan las fechas de llegada de las expediciones, nos vemos en la necesidad de ADVERTIR A NUESTROS LECTORES, TANTO DE MADRID COMO DE PROVINCIAS, QUE NO PODREMOS FACTURAR NI SERVIR NINGUN PEDIDO ANTES DE LOS OCHO DIAS DE OBRAR EN NUESTRO PODER EL «CUPON DE OPCION» Y SU IMPORTE.

CUPON DE OPCION AL AGUINALDO DE La Correspondencia de España PARA NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES

Se necesita una bomba centrífuga capaz de elevar ciento diez litros por segundo, á una altura manométrica de once metros; las revoluciones que convendrían son de mil al minuto. Ofertas, Ronda de Valencia, n.º 3; Maderas.

Se necesitan y componen MED. 13.—Categoría, 5, 2.º. COMPRO ALTAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Principe, 20. TIBURCIO BORADO

Se necesitan y componen MED. 13.—Categoría, 5, 2.º. COMPRO ALTAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Principe, 20. TIBURCIO BORADO

MADRES DE FAMILIA. a VUESTROS hijos al salir para la escuela, a VUESTRO marido cuando va a sus quehaceres, a VUESTROS ancianos padres al salir a paseo, dadles unas cuantas PASTILLAS VALDA encargándoles que las tomen á menudo. Con ellas no hay que temer ni al frío, ni a la humedad, ni al polvo, ni á los microbios, ni al contagio. Con ellas evitarán y (en caso necesario) curarán los Constipados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Grippe, Influenza, Asma, Enfisema, etc., etc. PERO SOBRE TODO, TENEIS GRAN CUIDADO DE no comprar más que Las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que son solo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas. 4.50 con el nombre VALDA en la tapa.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.ª — Alcalá, 9, Madrid.

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. SOLUCION BENEDICTO. de glicero-fosfato de cal con OREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.— Frasco. 2,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pérez, 3, ensucado. S. A. LA VASCONGADA. Usted dirá cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos que son los más baratos y perfeccionados del mundo. Nuestra gran fábrica produce directamente para el despacho, y esta ausencia de intermediarios explica la considerable rebaja en los precios de venta. Pida usted catálogo á la Agencia Océan. Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS

LA MEJOR TINTURA LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca sería calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES. En casa moderna, de reciente construcción, sito centro, interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

CONSULTAS. Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas, son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º.

OFERTAS Y DEMANDAS. Ofrece señora compañía, interior ó exterior, regentará casa señor solo respetable. Razón: Alcañón, 5.

Falta aprendiz.—Sal, 2, relojería.



El Jabón
 Heno de Pravia
 Les desea Felices Pascuas